

自治区人民医院心血管内科——

以心护心，守护雪域高原“生命之脉”

人民日报记者 琼达卓嘎

洁白的哈达轻轻落在达娃次仁肩头，拉姆早已泪流满面。5年前，这位刚经历生产的母亲因恶性心律失常命悬一线，4次心跳骤停、4次生死抢救。心内科团队用不眠不休的守护将她从死神手中夺回。

“孩子不能一出生就失去母亲。”拉姆的手抚过5岁女儿的脸颊，“如今我能看着她长大，都是医生们给的第二次人生。”5年以来，拉姆一直在心内科门诊随访治疗。在医生们的精心治疗下，如今拉姆能够跟健康人一样工作、生活。

“以前这种手术我们根本没法完成，现在我们在心血管疾病诊疗方面有很大的进步。无论是复杂冠心病的介入治疗、复杂心律失常的导管消融，还是ICD起搏器的植入术等技术，长期以来处于自治区内领先地位。”西藏自治区人民医院心血管内科主任达娃次仁说。

建设绿色通道，及时救治患者

去年冬天，那曲的牧民扎西在放牧时，突然感到胸口一阵剧痛。好在牧区卫生院及时将他的心电数据传了过来，西藏自治区人民医院心内科的医生远程诊断后，确定扎西是急性下壁心梗。

救护车转运途中，医生通过胸痛中心的微信会诊系统，一路指导随车医护人员对扎西进行院前救治。扎西一到医院，仅仅27分钟后，闭塞的血

管就被成功开通了。达娃次仁感慨地说：“这场将近400公里的生命接力，要是没有完备的绿色通道服务，后果真不敢想。”

考虑到西藏地域辽阔、人口分散的特点，科室在绿色通道建设上可是下了大力气。他们设立了24小时专人值守的绿色通道服务热线，患者不仅能得到专业的医疗咨询，还能收获心灵上的慰藉。“我们希望患者在和病魔抗争的艰难时刻，能真切感受到温暖与希望。”达娃次仁说，绿色通道的接线人员都是经过专业培训，沟通技巧娴熟，服务态度要求耐心细致。

在患者出院后，科室的绿色通道服务并未终止。医护人员会定期通过电话、微信等方式对患者进行随访，了解患者的康复情况，给予康复指导和用药提醒。对于一些康复效果不佳或出现并发症的患者，科室会及时安排他们回院复查，并开通绿色通道优先安排检查和治疗，确保患者能够得到持续、有效的医疗服务。

“在这里，我们每一位患者都能在面对疾病时，感受到来自医院和医护人员的关爱与支持。”拉姆说，这坚定了他们战胜病魔的信心。

治疗精心、护理贴心、沟通暖心

在西藏自治区人民医院心血管内科的走廊里，挂满了患者赠送的锦旗。这里也成为科室医生的“集体荣誉角”和“精神加油站”。

走进7号病房，一幅温馨的画面映入眼帘。护士长次仁卓玛正坐在64岁

卓嘎老人的病床旁，用藏语耐心细致地为老人讲解着用药的注意事项。她时而指着药盒上的说明，时而用手比画着服药的时间和剂量，眼神中满是关切。卓嘎微微点头，脸上露出笑容，握住护士的手，用藏语说：“突切呐！（藏语意为‘谢谢’）

病房墙上的“心愿树”留言墙格外引人注目，上面贴满了患者用不同字体、不同语言写下的真挚留言。“感恩门巴拉（藏语‘医生’之意）彻夜不眠抢救阿爸，是你们给了阿爸第二次生命。”“护士姐姐，扎西德勒（藏语‘吉祥如意’之意），你们就像天使一样照顾我。”这些留言，正是心内科推行“三心服务”——治疗精心、护理贴心、沟通暖心的生动缩影。

一直以来，科室始终将人文关怀置于重中之重的位置，并将“三心服务”作为实现这一目标的总抓手，通过系统性的制度设计、流程优化、环境营造和特色项目开发，全方位地为患者提供温暖与尊重。从用藏语为老年患者讲解用药，到创新设置“心愿树”立体留言墙收集患者心声，每一个细节都体现着科室的用心。

“在心内科，‘三心服务’不仅仅是一句口号，更是一种行动、一种责任。”次仁卓玛说，这让患者在接受治疗的同时，感受到了家的温暖和亲人般的关怀。

“大病不出藏”，培育本土医疗精兵

“氧饱和度85%，血压90/60，准备冠脉造影”。清晨的拉萨河谷还笼罩在薄雾中，西藏自治区人民医院导管室内已

亮起无影灯，心血管内科介入治疗团队正在为一名急性心肌梗死患者实施急诊介入手术。透过铅化玻璃，监护仪上逐渐平稳的心电波形，让所有人长舒一口气——这已是团队本周完成的第八例心脏急诊手术。

“在海拔3650米的高原实施心脏介入手术，每个动作都要与时间赛跑。”心血管内科冠心病介入团队主任医师古桑拉姆说，近5年来，通过胸痛中心绿色通道每年救治近200人次的急性心肌梗死患者，急性心肌梗死救治成功率达到了95%以上。

如今，心血管内科诊疗流程日臻科学完善，具备常见及疑难高原病及心血管疾病的诊断与治疗能力，不仅能独立开展冠心病的常规介入手术，而且还能开展各类冠脉腔内影像检查及各种复杂冠心病的介入治疗、各种类型心动过速的导管消融手术治疗、各种类型心动过缓患者的心脏起搏器植入术，年手术量突破600余例。

“专业能力是践行人文关怀的基本石。”达娃次仁说，“让西藏百姓在家门口就能得到及时有效的救治，是我们始終坚守的目标。”2024年，科室凭借卓越的医疗水平和无私的奉献精神，荣获全国卫生健康系统先进集体荣誉称号。

在“大病不出藏”的引领下，心血管内科治疗团队通过不懈努力，取得了显著的工作成效。如今，该科室已成为西藏地区心血管疾病诊疗的一面旗帜，为保障当地百姓的健康福祉发挥着重要作用。

（转载自2025年6月24日《人民日报海外版》）

自治区第三阶段抗震救灾巡回示范宣讲报告会在昌都举行

本报昌都6月28日电（记者 周婷婷 平措郎加）6月23日至24日，由自治区党委宣传部主办的自治区第三阶段抗震救灾巡回示范宣讲报告会暨基层宣讲员培训班在昌都举行。

报告会上，4位来自日喀则市定日县、亲身经历了定日6.8级地震的基层优秀宣讲员、行业部门工作人员、驻村干部及受灾群众代表围绕抗震救灾主题，分别以“生命至上——抗震救灾的中国力量”“守望相助——民族团结的生命线”“党的恩情——重建幸福家园的群众力量”等为主题进行了深入浅出的阐释和解读。

据了解，本次宣讲是2025年昌都市基层宣讲员培训班的重要内容之一。宣讲结束后，专家学者还结合庆祝西藏自治区成立60周年，围绕民族团结、党的二十届三中全会精神以及“红色昌都振奋奋进”活动等内容进行了深入浅出的阐释和解读。

林芝完成全市红色资源专项调研
共收集整理40余处红色资源历史资料、1200余位英烈信息及事迹、珍贵文献和档案2200多字

本报拉萨6月28日讯（记者 耿锐仙）记者从相关部门获悉，由林芝市委宣传部与西藏民族大学专家学者组成的红色调研小组于6月25日完成全市红色资源专项调研。

从档案馆泛黄的文献到烈士陵园庄严的丰碑，从将军楼斑驳的砖瓦到知情人深情的讲述，调研小组深入西藏火柴厂旧址等28处红色遗址遗迹、扎木中心县委红楼展陈等31个红色展馆、僧人新村感恩广场等12处红色人文景观（主题公园）、11座烈士陵园、4处英烈散葬点以及林芝市文物局等40余家单位，通过挖掘文献档案、勘查遗址遗迹、采集口述资料、考察红色展陈等方式，全面系统梳理林芝红色历史脉络。据不完全统计，此

次调研共收集整理40余处红色资源的历史资料、1200余位英烈信息及事迹、珍贵文献和档案2200多字，详细登记2200余件（套）革命实物。

同时，此次调研活动还撰写了2万余字调研日记与报告，起草了3篇剖析林芝红色资源价值的学术论文，编制《林芝市红色资源目录》《林芝市红色资源地图》，创新提出“建立红色资源时空坐标体系”，并规范了口述史料采集标准。

据介绍，下一步，调研小组将系统整理收集的资料深化研究，为出版“红色林芝”系列丛书、打造红色旅游研学线路、制作口述史纪录片、创建红色教育基地、打造“红色林芝”等工作提供科学依据。

京藏青少年科学教育创新活动在拉萨举行

本报拉萨6月28日讯（记者 格桑伦珠）近日，京藏第二届“雏鹰一翱翔”青少年科学教育创新活动在拉萨北京实验中学举行，京藏两地9所学校300余名师生代表参加。

活动现场，来自北京市第八十中学、清华附中昌平学校，以及拉萨北京实验中学、堆龙德庆区第一初级中学等京藏两地9所学校的17名学生，展示了《中华同心石榴灯》《从雪域到首

品。过去两年间，两地学子借助“同种一类种”“同研一课题”“同绘一幅画”等线上线下融合活动，围绕实践方法、攻坚历程与成长感悟展开深入交流，在协作互鉴中缔结深厚情谊，实现了共同成长。

活动中，“京藏同心 共HUI未来”雏鹰主题建言正式发布。相关专家通过视频进行点评指导，活动还设置了学生创意作品互赠及优秀成果颁奖环节。

我区信息通信行业开展突发事件应急处置培训

本报拉萨6月28日讯（记者 董国峰 土旦仁青）记者从自治区通信管理局获悉，为提升极端场景应急通信保障能力，近日，2025年西藏自治区信息通信行业突发事件应急通信处置工作培训班在拉萨举行，全区信息通信行业近百人参加。

此次培训以理论与实战相结合方式进行，内容包括国防动员和军民

融合、应急通信指挥调度系统、国家应急通信融合接入平台、信息报送和测评演练等。自治区通信管理局相关负责人表示，此次培训旨在以优化整合行业资源为契机，进一步提升我区信息通信行业应急通信保障能力水平，妥善应对各类自然灾害及突发事件，为全面推进西藏经济高质量发展提供通信保障。

比高原更高的平安高地

拉萨市城关区嘎玛贡桑社区的亚次仁出租房，曾是管理“老大难”：人员流动大、安全隐患多。如今，当地流动人口管理办公室将“100%办证率”压实到网格员，常态化开展上门登记、送证到家、动态排查，有效提升了精准管控水平。

嘎玛贡桑社区党总支第一书记旺姆卓玛对《法治日报》记者说，社区治理模式实现了从“被动应对”到“主动服务”、从“碎片管理”到“系统治理”的转变。

作为城乡网格化管理工作的延伸，“双联户”是具有西藏特色的社会治理制度：以5至20户为联户单位划分，通过民主推选户长组织群众参与矛盾纠纷联排联调、安全隐患联防联控等社会治理任务，有效激活了基层治理的“神经末梢”。

在全区星罗棋布的便民警务站，同样是“平安西藏”的生动注脚：3分钟警务圈覆盖城乡，治安巡逻、接警出警、便民服务24小时在线，真正做到“警力跟着警情走、警力围绕民意转”。

抚今追昔，西藏自治区成立60年来的沧桑巨变，用铁一般的事实揭示了颠扑不

破的真理：建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，只有在中国共产党的领导才能办得到，只有走中国特色社会主义道路才能实现得了。

幸福的底色 在高质量发展的交响中铺展

“我们正在探索更优化的联勤联动机制，进一步保障接警及时、出警快速，维护群众合法权益。”记者在318国道旁的波密县公安局通麦便民警务站，见到了刚处理完交通事故的三级警长马彪。

这位脸庞黝黑的警官，是国道沿线警务站公安民警顶烈日、战风雨、保畅通的群像缩影。面对因旅游业开发而日益增多的自驾、徒步和骑行游客，他们用辛勤的坚守，为“此生必驾318”的旅程增添了温暖的底色，让每位游客都能带着对“最美西藏”的期待安心前行。

西藏经济因绿而增、伴绿而行、趋绿而兴。

党的十八大以来，西藏自治区各地各部门坚定不移走生态优先、绿色发展之路，厚植高质量发展的生态底色。

旧西藏的林区基本处于自生自灭状态，雅鲁藏布江、拉萨河流域的广大农区树木稀少，森林覆盖率不足1%。而现如今，全区森林覆盖率提高至12.31%，草原综合植被盖度达48.02%，南北山绿化工程营造林30余万亩。

通过保护生态环境、建设生态文明，一大批西藏群众吃上了“生态饭”。220多万名农牧民群众享受草原生态环境保护补助奖励。全区每年设置的生态管护岗位达44万个，年人均增收3500元。

发展的最终目的是民生。西藏自治区各地各部门牢牢把握“三个赋予一个有利于”总要求，将发展成果写进群众的“幸福清单”：脱贫攻坚让生活方式“一步跨千年”，教育、医疗、养老等民生实事全面推进，各族群众的获得感、幸福感、安全感持续攀升。

倥偬六十载，跨越上千年。西藏用“比高原更高的平安”向世界宣告：这里的平原，是“治国必治边，治边先稳藏”的战略定力，“两路”精神的时代传承，更是“以人民为中心”的初心坚守。

雪域高原的格桑花迎风绽放，“中国之治”的生动实践在西藏续写新篇，我们坚信：在党的领导下，西藏的平安高地必将越筑越高，雪域儿女同心共筑中国梦的磅礴力量正在澎湃汇聚。

（转载自《法治日报》2025年6月21日第1版）